



**REVISTA DE INTERESES MATERIALES CIENCIAS Y LITERATURA.**

SE PUBLICA LOS DIAS 1.º, 10 Y 20 DE CADA MES.

DIRECTOR.  
**D. ENRIQUE ESCRIBANO.**

REDACCION Y ADMINISTRACION.  
Plaza de Santo Domingo, número 3.

ADMINISTRADOR.  
**D. FRANCISCO GIMENEZ.**

COMUNICADOS Y ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

**UN ERROR LAMENTABLE.**

La mano del hombre, haciendo sabia aplicacion de los progresos de la ciencia, ha llegado en determinadas regiones á cambiar el aspecto de la superficie de la tierra, y aprovechando ventajas climatológicas y condiciones geológicas que los sabios de más viejas edades no habían llegado á entrever, ha sabido arrancar á los más ingratos y áridos terrenos frutos que parecían haberles sido negados por la naturaleza.

Extensos y antiguos arenales hoy revestidos de exuberante vegetacion, páramos incultos convertidos en productivas huertas, derrunbaderos escuetos y descarnados por las tormentas, cuyas empinadas rocas dan hoy abrigo cariñoso á los frondosos viñedos y por cuyas profundas grietas van á buscar jugo y vida las enmarañadas raíces de la higuera y del olivo, antiguos juncuales y pantanosas, praderas que hoy sombrean las ramas del guindo y del melocotonero, selvas impenetrables cruzadas por la rejas del arado ó convertidas en bulliciosos pueblos, é ingratas playas que escuchaban insensibles los lamentos del naufrago, trasformadas en hospitalario y seguro puerto: he allí la obra de la ciencia.

Permanecer sordos ante el bullicio de la industria moderna, quedarse estacionarios como invadidos por mortífera parálisis en medio de la prodigiosa actividad que el genio despliega para la aplicacion de sorprendentes inventos, es el síntoma más grave y desconsolador de la decadencia de los pueblos. Pero lanzarse á la ventura en el camino de las reformas sin más guía que el espíritu de imitacion y el prurito insensato de rendir culto á las innovaciones, sería el vértigo del progreso: y tanto peligro envuelve para la vida el estancamiento de la

sangre, como la impetuosidad de la circulacion.

Es pues de la mayor importancia proceder con juicio y maduro examen cuando se trata de abrir nuevas fuentes á la riqueza pública y quieren sustituirse con nuevos productos industrias que murieron, fuentes que se agotaron. Ciertamente es que estas innovaciones no son el resultado de un plan preconcebido, no se hacen por un acuerdo unánime, y parece que vienen lentamente, como obra de la iniciativa y del esfuerzo individual; pero tiene algo de acuerdo ese espíritu de imitacion á los actos de los demás, y á este acuerdo tácito obedece muchas veces el desarrollo intelectual y material de una comarca entera, como obedece la persistencia en el error. Este contagio, que así pudiéramos llamarle, de la actitud del vecino, es lo que forma tal vez el carácter de una region, y quizá no es otra cosa el vértigo que se apodera de un pueblo en solemnes momentos históricos, como la impasibilidad que en otras ocasiones le domina. Y sentados estos principios como disculpa al error que tratamos de combatir, vamos á entrar en el asunto.

Hubo un tiempo en que el recinto aun hoy bien visible, de esta humilde capital, albergaba una poblacion de 30 á 40,000 almas. Todavía sus palacios y casas señoriales ennegrecidos por las lluvias de cien inviernos, pero ostentando en sus vistosas fachadas escudos abigarrados y nobiliarios geroglíficos, testifican su antiguo poderío. Las ruinas de sus innumerables parroquias y conventos, fruta que jamás prospera en terrenos estériles, bastan para demostrarnos su pasada grandeza. Y la historia y la tradicion nos hablan en cien formas distintas de las riquezas de estas viejas comarcas sorianas.

De tanta prosperidad nada nos queda más que el recuerdo, las ruinas de nuestros monumentos y la

anécdota de los perros del Conde de Gómara (1)

Difícil por lo extensa sería nuestra tarea si hubiésemos de hacer una reseña de las causas que han traído á nuestra provincia al estado actual de empobrecimiento. El autor de estas modestas líneas ha dicho en otra parte que la civilizacion, fuente de prosperidad y de riqueza en todos los países, parece haber tenido en España el raro y esclusivo privilegio de destruir.

Muertas nuestras antiguas ganaderías, arrasados los estensos y riquísimos montes que cubrían las accidentadas cordilleras que nos rodean, y empobrecido el suelo con tenaces sequías para la produccion de pastos, la provincia de Soria creyó que el arado podría arrancar frutos á aquellos terrenos esquilados por la mano destructora del hombre, y se entregó con febril ardor á las tareas agrícolas. ¡Mas con qué elementos, gran Dios! Con un suelo arenoso é ingrato al cultivo, como destinado por la Providencia á la vegetacion gigantesca de las selvas. Con una atmósfera fría é inclemente que hiela la sangre de los vegetales y paraliza su circulacion desde el mes de Setiembre hasta el de Mayo. Con vientos impetuosos y constantes, que impregnados del frío de las montañas, azotan nuestras mesetas llevando la desolacion y la esterilidad sobre las desnudas campiñas.

(1) Visitando este señor el palacio real de Madrid en tiempo de Carlos III hubo de notar la insistencia con que uno de los mayordomos llamaba su atencion sobre la elegancia é inmenso valor de la cama del rey — Buena es, exclamó el conde en tono algún tanto desdenoso, pero más que esta vale la cama de mis galgos en Soria. No tardó el mayordomo en comunicar aquella que creyó una insolencia al rey su señor, ni este en ordenar á la primera Autoridad de Soria se presentase en el palacio del conde á examinar la cama de sus galgos; pero tambien el conde supo bien pronto la importancia que se habia dado á sus palabras y el enojo del rey, y anticipándose al real correo expidió otro para su administrador previniéndole encerrase dos galgos en la pila de lana. Allí los encontró acostados el mensajero del rey y este hubo de reconocer que el conde de Gómara no habia mentado. Dicese que esta travesura privó al conde sorianos de la grandeza de España de 1.ª clase.

Con sequias pertinaces; seguidas comunmente de horribles tormentas que no hallando en las elevadas crestas la atraccion de la antigua vegetacion arbórea, van á descargar sus destructores pedriscos sobre las cultivadas llanuras sepultando en sus iras las esperanzas del infeliz é incauto labrador. Y como complemento á tanta contrariedad, la falta absoluta de canales y acequias de riego, la escasez de abonos, el atraso en los procedimientos agrícolas y la division de la propiedad; sin contar otra clase de enemigos que nos abstendremos de enumerar, porque no son esclusivos de esta provincia y estienden los efectos de su desastrosa influencia desde las cumbres del Pirineo, hasta el estrecho de Gibraltar.

Con tales agentes, con tales medios de produccion, el resultado no puede ser más ruinoso; y desahuciados por la naturaleza, los campesinos acuden á solicitar el favor del cielo con solemnes rogativas.

Las condiciones de esta publicacion imponen ciertos limites á nuestros pensamientos; y habremos de concretarnos á lo esencial. Lo esencial es señalar el error, y proponer los medios de enmendarle.

La provincia de Soria es, mejor dicho, debiera ser esencialmente forestal y ganadera. Las luchas de la ciencia contra la naturaleza tienen tambien sus limites. Lo que no tiene limites son los progresos de la ciencia cuando esta marcha de acuerdo con la naturaleza. Difícil sería la construccion de una estufa gigantesca que cubriendo toda la provincia de Soria resguardase sus plantas de aquella temperatura glacial que comunmente se deja sentir en las noches de Mayo y Junio, y que con su mano de hielo viene á extinguir la breve vida de los vegetales á la entrada del Otoño. La ciencia sería impotente para construirla, y sin embargo la ignorancia y la estúpida avaricia han

sabido en breve tiempo destruirla. Destruirla, si, por que la estufa que resguardaba nuestras hoy desoladas campiñas próximas á convertirse en páramos inhabitables, era el ropaje de las montañas, que el hombre ha ido arrancando con un ensañamiento feroz, cual si se tratase de la estincion de una plaga terrible. Si, hoy el hombre enemigo instintivo del árbol le va acosando en sus últimos atrinchamientos. El hierro y fuego van á terminar pronto la horrible empresa. ¿Que vértigo guía sus pasos? ¿Qué busca este Atila de los bosques en la devastacion de aquellas hermosísimas florestas que despojadas de su opulenta vestidura nada pueden ofrecer á sus ojos, ni aun al más sórdido interés, sino descarnados peñascos, derrumbaderos espantosos, cenizas, arena, soledad y muerte?

Nosotros hemos dedicado todas nuestras fuerzas á evitar tan trascendental equivocacion, á llorar tanta desdicha; pero nuestras fuerzas son débiles, nuestros lamentos no pueden dejarse oír. Sentimos sobre nuestra frente el peso de nuestra pequeñez, la oscuridad de nuestro nombre, y solo el amor patrio puede hacernos insistir en denunciar á la conciencia pública tamaño error.

Sin embargo: ¿cuán facil es cambiar los sentimientos y las inclinaciones del hombre! Basta un pequeño esfuerzo de la voluntad. Vosotros á quienes la fortuna ó el voto de vuestros conciudadanos han colocado en los altos puestos de la Administracion ó del Gobierno y que entregados á las estériles y funestas luchas de la política mirais con indiferencia los intereses morales y materiales del suelo que os vió nacer; vosotros, habitantes de los bosques que familiarizados con la hermosura y las riquezas de una naturaleza pródiga habeis llegado á no comprenderlas ni sentir las como diz que acontece á algunos hombres con las imágenes de los santos, y os complacéis en el espectáculo siniestro de los incendios; vosotros cultivadores rutinarios de las campiñas, que veis un fantasma en cada árbol y arros-trais los ardientes rayos del sol por miedo á una benéfica sombra que considerais funesta como la del manzanillo; plantad un árbol, cuidadle cariñosamente durante un año, que yo se que luego plantarais cien y mil Arrojad á la lumbre vuestros arados, Devolved á esta tierra incapaz de cultivo su antigua vestidura. Cesad en esa lucha impia en que una naturaleza exhuberante se esfuerza en resistir vuestros ataques, mostrándoos cariñosa las verdaderas fuentes de riqueza y de prosperidad en estos elevados climas. A la sombra de feraces bosques, resguardados vuestros risueños valles del azote de los vientos, numerosas ganaderías paciendo en frescos y frondosos prados, os recompensarían pródigamente, sin gran trabajo por vuestra parte, de los cuidados y cariño que les dedica seis. Las inclemencias del cielo, espada de Damocles suspendida siempre sobre la cabeza del labrador, son impotentes contra la prevision del ganadero. La ciencia os diría que las epizootias son ya de su dominio.

¿Creis que os hablo de una utopia? ¿Pensais que hago un esfuerzo de imaginacion para confeccionar un poema de las selvas? Facil es presentar ante vuestros ojos la realidad. Dirigid vuestros pasos á esa privilegiada comarca de los Pinares que aun conserva en pie estensos bosques á pesar de la guerra feroz que el hombre, poseido del vértigo del suicidio, les tiene declarada. Visitad esas profundas gargantas por donde el Duero descendiendo bullicioso de las altas cumbres de Urbion desliza sus cristalinas aguas ocultas bajo el follaje siempre verde que sombrea las praderas de sus orillas.

Contemplad ese pintoresco y sun-tuoso valle del Revinuesa donde la naturaleza ha hecho ostentacion de todas sus galas.

Colocados en uno de aquellos rústicos miradores que dominan el paisaje, difícilmente podreis persuadir á vuestra misma razon de que os hallais en la provincia de Soria; en la pobre, en la humilde, fría y árida provincia de Soria. Más yo espero una objecion que no deja de tener lógica si hemos de mirar las cosas bajo un sentido más práctico. Me preguntarais. ¿no hay pobres en ese pais tan bello? Podría decirnos que no, por que la pobreza de ese pais es relativa; tan relativa que acaso ella constituiría la abundancia en otras comarcas de esta misma provincia. Más prefiero confesar que los hay. ¿Y qué? ¿No hay pobres en las huertas de Murcia y de Valencia? ¿No hay pobres entre los viñedos de Jerez y entre los inmensos olivares de Córdoba y Sevilla? ¿No los hay en medio de las minas de oro? ¡Ah, más que entre nosotros!

Y concluiré, evocando un recuerdo gloriosísimo. Aquellos temibles Arevacos que humillaron la soberbia del pueblo rey, habitaron esta tierra hoy pobre y miserable. Sin artes, sin industria, su término encerraba muchas y populosas ciudades. Sus riquezas eran inmensas, y de su robusta juventud se organizaban ejércitos de 30 y de 40,000 hombres. El mismo sol que les alumbraba nos alumbraba. Pero no busqueis en nuestro suelo restos de acueductos ni de acequias. Los Pelendones como los Romanos sabían que la tierra que cria frondosas hayas y enebros, robles y encinas robustísimas y esbeltos y elevados pinos, desdeña prestar su jugo á las endebles cañas del trigo y la cebada.

J. José García.

Soria y Setiembre de 1882.

## DE TODO UN POCO.

### JUEGOS FLORALES

Y

### CERTÁMEN CIENTÍFICO LITERARIO

DE

### SORIA.

A las 11 de la mañana del día 5 del actual, según estaba anunciado en el programa de las fiestas, dió principio tan solemne acto.

Un escogido publico se veia en todas las localidades del Teatro de la Capital, el que estaba elegantemente decorado, y habiendo ocupado la presidencia en el escenario, el Teniente alcalde D. Toribio Anton, en union de

los jurados, una munerosa orquesta tocó por algun tiempo una magnífica sinfonía, siendo muy aplaudida.

El Secretario del Jurado Sr. Rueda, leyó el acta del acuerdo del Ayuntamiento para la celebracion del Certámen. é inmediatamente leyó tambien el acta levantada por el Jurado, para la adjudicacion de los premios.

El Presidente llamó al autor de la composicion poética laureada con el premio de honor, y habiéndose presentado ante el jurado nuestro querido Director, le fué entregada una dália, que el Sr. Escribano regaló á su esposa D.<sup>a</sup> Teodora Gainza, penetrando ambos en el salon entre los aplausos del público y los acordes de la orquesta.

El Jurado salió á recibir á la esposa de nuestro Director, la que ocupó la presidencia, siendo proclamada solemnemente *Reina de la Fiesta*, levantándose en el acto la correspondiente acta.

Pasados algunos segundos se procedió á la distribucion de los premios, por la *Reina de la Fiesta*, presentándose al ser llamados, los Sres. Escribano, Rabal, Ibañez y La Red, entre los aplausos del público; no haciendolo los Sres. Sanz de Pablo y Perez Rioja, por no hallarse en el salon, ni haber nombrado persona que les representase.

El Sr. Escribano leyó la composicion poética premiada, siendo interrumpido varias veces por los aplausos.

El Sr. Rabal pronunció un magnífico discurso, con la elocuencia y el gracejo que le distingue, en el que intercaló algunos de los capítulos que resaltan en su trabajo, del cual hemos oido hacer grandes elogios, pues más que un trabajo para un Certámen, resulta ser una obra magistralmente escrita. El público aplaudió varias veces al orador, que acabó su discurso con un elegante parrafo dedicado á la *Reina de la Fiesta*, y al bello sexo.

El Sr. Llasera leyó la composicion poética premiada del Sr. Sanz de Pablo, que fué muy aplaudida.

Se adelantó nuestro compañero de redaccion Sr. Ibañez Gil, y leyó la poesia que ha sido premiada con el accesit del 4.º premio. El público aplaudió repetidas veces los brillantes pensamientos que dicha poesia contiene.

Por último el Sr. La Red manifestó con la modestia que le distingue, que habian coo-perado en el trabajo premiado. Los obreros Julian Ortega y Lázaro Verde. Un aplauso fué el merecido tributo que se rindió á tan franca y leal manifestacion.

El Sr. Alcalde para terminar el Certámen, dió las gracias á los jurados, y á los asistentes al mismo; y habiendo regalado el Jurado un magnífico ramo de flores á la *Reina de la Fiesta*, se concluyó tan solemne acto.

Por la tarde fueron obsequiados por el Ayuntamiento los Sres. que han obtenido premio, con un magnífico lunch, que tuvo lugar en las Casas Consistoriales.

Sepa el *Avisador Numantino* que nosotros somos humildes, con los humildes, y arrogantes con los arrogantes.

Sin duda se arrepiente el cólega del suelto que publicó contra LA PROPAGANDA, intentando ahora darle una interpretacion que no tiene. Ni el cólega nos ofrecía su cooperación, ni ese era el camino. Tiró la piedra con intencion, y hoy trata de recogerla. Mal hecho, mal hecho. De todos modos pecadores arrepentidos son los que quiere Dios. ¿Con que no tienen Vds. desvergüenza? ¿Si la vergüenza se vendiera, cuántos habian de traspasarla! Hay hombre que se la deja debajo de la cama cuando se levanta, y luego blasona de vergonzoso. Esto no lo decimos por ustedes. Que el Señor nos libre. Queremos union, y acostumbramos á ser decentes con nuestros compañeros en la prensa; pero no nos gusta que se nos pise, ni que se irregularicen los trabajos originales de nuestro periódico. En cuanto á que no se designe á las personas que obren mal. Eso segun y como. Si conviene á los intereses del país que las nombremos, lo haremos, hasta con desvergüenza. Lo contrario es segun ustedes lo prudente, mientras nosotros creemos, que depende tan solo del miedo.

Nos sobraba una h y el cólega nos lo hizo notar *con inocencia*. En el número 314 del *Avisador*, sobra todo un abecedario, lo que les advertimos á ustedes *inocentemente*. Y por lo que á nos-

otros se refiere debemos advertir, que nos sobra tambien la templanza en las discusiones; con la diferencia de que unos discuten envueltos en el manto de la hipocresia, y otros lo hacen de una manera leal y franca.

¿Está V.?

Puede el baile continuar.

De R. O. se ha anulado el descuento municipal del 3 por 100 que el Ayuntamiento de la Capital queria establecer sobre los sueldos de los empleados activos.

Felicitemos al Sr. Maureta, por haberse salido con la suya.

Ha sido nombrado, con el carácter de interino, abogado del Estado en la Delegacion de Hacienda de esta provincia, D. Carlos Sanchez.

El profesor dentista D. Abel Serrano, se ha establecido en Soria, en la calle de Numancia, núm. 20.

El dia cinco del actual, á las nueve de la noche, asistimos á la apertura de las cátedras de dibujo, en el Circulo de la Constancia de la Capital.

El presidente del Circulo D. Bonifacio Monge, leyó una brillante memoria, que publicaremos en nuestro periódico.

Los Sres. Balsa y Lacal tocaron en el piano una magnífica sinfonía; que mereció los aplausos del inteligente publico que asistía al acto.

Hablaron por haber sido aludidos, los Sres. Maureta y Llasera.

Nuestro amigo y corresponsal de LA PROPAGANDA en Soria, Sr. Vicuña, leyó magistralmente una composicion poética sobre el trabajo, del laureado Vellarde.

El joven Sr. Dominica leyó una improvisacion, que fué bastante aplaudida.

Y habiendo declarado el Presidente abiertas las cátedras para el curso de 1882, se terminó tan solemne acto con un lunch improvisado, al cual asistio en representacion de LA PROPAGANDA, nuestro compañero el Sr. Ibañez.

Felicitemos á la Junta del Circulo de la Constancia, y á todos los socios del mismo, por el brillante resultado que vienen obteniendo en pró de la ilustracion y el progreso.

Se dice que el diestro Angel Pastor, piensa venir á esta villa, en la que permanecerá doce ó quince dias, con el objeto de entregarse, durante este tiempo, á su pasion favorita, que es la caza.

Hemos oido hacer elogios de los coros, que bajo la direccion de nuestro querido amigo el Maestro Balsa, cantaron la misa del Maestro Pedro Pablo Diez, en la funcion religiosa que se celebró en la Colegiata de Soria, el dia de San Saturio.

No esperabamos menos de las excelentes dotes que adornan á el Director de dichos coros.

Estan ya para terminarse los trabajos llevados á cabo en la casa de Ayuntamiento de Soria, para la instalacion en dicho edificio, de la Audiencia para lo criminal.

Los premios adjudicados en el Certámen científico literario de la capital, lo han sido en la forma siguiente:

*Premio de honor.*—D. Enrique Escribano.

*Primer premio ordinario.*—D. Nicolás Rabal.

*Accesit del 2.º premio.*—D. Antonio Perez Rioja.

*4.º premio*—A nuestro querido compañero D. Bonifacio Sanz de Pablo, á quien enviamos la más entusiasta enhorabuena.

*Accesit de este premio.*—D. Pedro Ibañez Gil.

Accesit del 6.º = D. Diego La Red.

LA PROPAGANDA puede estar orgullosa, pues sus redactores se han llevado, el premio de honor, el premio cuarto, y su accesit.

En los días 24, 25, 26 y 27 tendrá lugar la feria de ganados que se celebra todos los años en esta villa.

Los regalos ofrecidos por el Ayuntamiento, y que todos los años se han entregado religiosamente á los que se han hecho acreedores á ellos, y las muchas contrataciones que ha habido en los años anteriores, hacen esperar que en la feria próxima, irán en aumento los contratos que se celebren, y que se presentarán mayor número de ganados.

Es escandaloso lo que está sucediendo con los coches que hacen el servicio desde esta villa á Soria.

Los viajeros llevan el alma en un hilo, pues los coches se hallan tan destrozados que amenazan romperse á cada paso.

El viernes cuando llegó al Burgo un coche traía diez y ocho viajeros en la forma siguiente: 8 en el interior, 5 en la delantera, 4 en la vaca y 1 en el estribo, con la particularidad de que al que iba en este último sitio, se le había cobrado en la administracion asiento de interior hasta Langa.

Se denunció el hecho por un viajero á la Guardia Civil del puesto de Valdeavillo la que no hizo caso. ¿Y cómo había de hacerlo, si en aquel momento acababa de montar en la delantera el teniente que está de puesto en San Estéban, mandando el caballo delante con el asistente? Dicho oficial vió perfectamente el abuso que se cometía, y se callo; apeandose del coche en el alto que llaman de Soria, á un kilómetro del Burgo.

El día en que suceda una desgracia irreparable, lo que tendrá que acontecer necesariamente, se verá que nuestros temores no eran infundados, y entonces se tratará de cortar el abuso, cuando ya no haya remedio.

Estamos dispuestos á insistir sobre este punto, en el caso de que las autoridades no cumplan con su deber.

Debemos advertir, que con objeto de eludir la responsabilidad; la empresa hace apear á los viajeros que esceden del número que puede llevar el coche, á un kilómetro antes de Soria ó del Burgo, cosa que no debe ocultarse á la Guardia civil, que presencia á veces impasible, esta artimaña.

Nuestros amigos D. Manuel Ortiz de Pinedo y el Sr. Marques de Cayo del Rey, han llegado á Madrid de vuelta de sus escursiones veraniegas.

El senador D. Basilio La Orden piensa iniciar en el antiguo palacio de Molina, una ruda campaña en defensa de los intereses de esta provincia, en el momento en que se habrán las Cortes.

Duro, duro, que buena falta hace.

El día de la novillada dada en la capital, hubo un alboroto en la plaza de toros, á causa de que un sargento de la guarnicion empezó á dar sablazos á un Guardia civil que se encontraba de servicio.

Nos alegraríamos que esta noticia, no resultara cierta, en todas sus partes.

El segundo número del periódico *Recuerdo de Soria*, que se publicó el día 2 del actual, es mucho mejor que el primero, aún cuando aquel contenía trabajos de reconocido merito.

Para que nuestros lectores puedan convencerse del mérito literario y científico de la publicacion que se ha llevado á cabo en el año actual, publicamos en este número uno de los artículos que contiene, debido á la bien cortada pluma del colaborador de LA PROPAGANDA, D. Juan José García.

Sentimos que las condiciones de nuestra Revista, no nos permitan publicar todos cuantos trabajos contiene el 2.º número del *Recuerdo de Soria*, y felicitamos á todos los que en el

han colaborado, los que han demostrado, como decía D. Bonifacio Monge, que si bien la provincia en que vivimos, es pobre, en cambio no cabe duda de que la ilustracion ha empezado á esparcirse por ella.

Segun se dice, han sido de consideracion las pérdidas que ha sufrido el empresario de la plaza de toros de Soria, Sr. Navas-Rocha.

Lo sentimos.

Sr. Director de LA PROPAGANDA.

Muy Sr. mio y distinguido amigo: Al dar á V. gracias por la insercion en su apreciable periódico; correspondiente al dia primero del corriente mes, de mi comunicado del 26 del anterior; no puedo menos de felicitarle por el artículo de fondo que encabeza el mismo número, inspirado en un criterio tan elevado, como el de velar constantemente por los sagrados intereses de los Municipios.

Tiene el gusto de repetirse de V. atento S. S.

q. b. s. m.

Cipriano Cacho.

## SECCION SEGUNDA.

### ¡LA MADRE!

¡Madre! ¡que frase más tierna, que expresion más cariñosa, que palabra más dulce y consoladora; pero, no es extraño que así la consideremos, cuando nace del corazón, sale de nuestra alma y la vierte nuestro sentimiento,

Es la primera exclamacion que nuestros labios pronuncian sin haberla aprendido, la que nos dá á conocer en todos los idiomas y en todos los países, la expresion primitiva del género humano.

Bien puede el hombre hacerse sordo á toda clase de frases, insensible á todos los nombres; el de madre, le dirá siempre, y siempre le conmoverá.

Podrá llegar á olvidarlo todo, pero nunca olvida á su madre; despues de muchos años de haberla perdido, cuando nuestra existencia camina hácia su ocaso, creemos ver entre los postreros rayos del sol que se oculta en los ténues vapores de la aurora una sombra, una imágen, que siempre recordamos; no podemos menos de exclamar con ese acento que brota de lo más íntimo de nuestro pecho tendiendo nuestros brazos hácia ella; ¡madre mía! ¡madre de mi alma!

¡Ah! es que esa palabra es la más natural y viva expresion de una cosa que no tiene igual en nuestros corazones: esa cosa que presta á la palabra madre el suave perfume que la embalsama, es el amor.

Ser madre, es en la tierra la más perfecta y más dulce personificación del amor; si en su boca vemos una dulce sonrisa es porque su corazón guarda el más rico tesoro..... El corazón maternal es la fuente productiva del amor.

Así como la sávia se introduce y extiende por las ramas del árbol para abrir las flores y preparar los frutos, así la madre comprende desde el momento que lo es, que el cariño debe partir de su corazón incesantemente para acabar de formar ese ser, que será algún día la flor más bella de su vida y con el tiempo el más precioso fruto de su amor.

¡Ay! dice, ¡cuánto deberé amarle, y su razon le contesta: mucho, porque es un deber, «su corazón le grita mucho porque es una dicha y una necesidad» y todo su ser en un arrebató de alegría, exclama; mucho porque es una felicidad.

Lo confieso, reconozco en mi un corazón y un alma, capaces de adivinar algo de ese dulce misterio, pero no encuentro palabras para expresarlo á menos que no lo haga con estas sacadas del fondo de mi pecho y que valen y expresan más que todo un discurso: ¡Madre mía!

No hay hombre por indiferente que sea, por empedernido que tenga el corazón, que al recuerdo de su madre, ausente, presente, viva ó muerta; no se conmueva y no acate y respete solo al oír nombre tan entrañable y misteriosa frase.

¡Un ser de nuestro ser, un cuerpo de nuestro cuerpo, una sangre de nuestra sangre esa es nuestra querida madre y al constituir esa misteriosa unidad, que mayor significacion y entrañabilidad ha de encerrar un nombre que tantos ignifica

El mismo autor de la naturaleza, el rey de cielos y tierra, el supremo Omnipotente, todo un Dios, no quiso verse privado de poder exclamar tan tierna frase y con ese fin, además del de la redencion humana, sabemos se encarnó en las purísimas entrañas de una virtuosísima doncella y cuando despues de nacer y en el tiempo prefijado por las sagradas escrituras empezó á consumir el cruento sacrificio del Gólgota, caminaba sumiso, inocente y atribulado hácia el vil suplicio, es indudable no dejaría de encontrar algún consuelo al dirigir su triste mirada hácia la que supo posarle en su virginal seno, llamandola al verla, ¡Madre mía!

Los que por desgracia no la han conocido, es imposible casi, puedan formar ni la más remota idea, de todo el sentimiento que encierra tan benévola, tan tierna y tan significativa frase, puesto que al haber perdido á aquel pedazo de su corazón no pudieron tampoco saborear las inefables gracias y dulzuras que esa misma madre sabe prodigar desde que nos posamos en su seno y despues nos tiene en su maternal y cariñoso regazo.

Sin embargo, aun así y todo, ¡cuántas veces movidos por un instinto natural y al encontrarnos en la tribulacion ó en la desgracia exclamamos con un tierno suspiro! ¡Madre de mi vida!

¡Que dicha, qué alegría, cuantos beneficios y prodigalidades no reciben los inocentes pequeñuelos bajo el amparo y proteccion de su cariñosa madre!

¡Que desdicha, que inmensa desgracia, que marcado sufrimiento la de aquellos infelices que la pierden cuando más necesitan de sus tiernos cuidados!

Así sucede y vemos probado hasta la evidencia que hijos sin el amparo de la madre que perdieron, y por más que conservaran ó tubieran la proteccion del padre que les quedó, no obstante, ni su felicidad, ni su educacion, suele igualar, á la de

aquellos que tienen la dicha de tener á su querida madre.

Pero no nos admire ocurra esto pues al amor ó cariño de una madre nada puede compararse; ella nos llevó en su seno con el más asiduo cuidado, ella nos amamanta, nos viste, limpia, cuida, aconseja y educa, todo con el mayor esmero y afecto.

Pero este amor depositado en el corazón de la madre fué colocado en el con un fin: no fué creado solo por la dicha de poseerlo y sentirlo; si la madre tiene en si necesidad de amar como natural inclinacion de su vida, consiste en que su vida misma tiene por ley soberana una cosa sublime, fecunda y difícil que no se pueda cumplir á fuerza de amor y es la abnegacion.

La maternidad se manifiesta á sí misma más por sus dolores que por sus alegrías; y en esta mezcla misteriosa del dolor y del placer reúne la madre las dos revelaciones que vienen á ser una sola, la revelacion de la ley del amor y la del sacrificio.

La madre siente que esta llamada á amar mucho por lo mismo que está llamada también á sacrificarse mucho.

Merced á esto la madre lo mismo en la familia que en la humanidad obtiene una gloria, inmensa é incomparable.

Solamente ella tiene la vocacion especial de la abnegacion.

Angela del Valle.

S. Pedro Manrique 7 de Julio de 1882.

### CHARADA.

Mi primera es letra, segunda pronombre primera (1) y tercera, todo mundanal, segunda y tercera, pescado exquisito, que quiero medites si es de río ó mar, tertia, dos y prima (2), prodigio en amores que el nimen potente de Sha-ks perare (3) creo y el todo fué un genio, un hombre eminente cuya patria, el mundo, de fama llenó; pues si Grecia tuvo la dicha inefable de darle su aliento, su vida, su luz, aun más recibiera del vate admirable que cantó á cien heroes, vivrando el laud.

Cecilio Lopez.

(La solucion en el número próximo.)

### Solucion de la charada anterior.

### NEOBULA.

A última hora, hemos recibido un telegrama del Sr. Ortiz de Pinedo, en el que nos anuncia está próximo á ser un hecho, la realizacion de nuestros deseos sobre la construccion del ferro-carril transversal.

Damos las gracias al digno Senador que tanto trabaja por el bien de esta provincia.

### CORRESPONDENCIA DE LA PROPAGANDA

Aranda.—P. L.—Recibido importe suscripciones. Gracias.

Madrid.—R. M.—Todo se andará. Acaso dentro de poco desenmascaramos á los que V. cita. No crea que nos acobardan. Espere un poco tiempo.

Caltojar.—R. P.—Recibida su carta con algun retraso. No puede publicarse en este número. Se hará en el próximo.

Guadalajara.—L. C.—Se le servirá la suscripcion. Gracias por el concepto que le merecemos.

(1) sin h.

(2) sin h.

(3) Léese Sespín.

BURGO DE OSMA:

IMP. DE LA VIUDA DE MARTINAY Y SOBRINO.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## FERIA

### EN LA VILLA DEL BURGO DE OSMA.

En los días 24, 25, 26 y 27 del actual, tendrá lugar en esta villa la feria acostumbrada. El Ayuntamiento, inspirado en los mejores deseos de propagarla y firme en sus propósitos para que adquiera la importancia que merece con relacion a las buenas condiciones de la localidad por su estenso comercio, concurridos mercados semanales y por la conveniencia que hace al país, ha acordado reiterar la proteccion que dispensó en las anteriores, prometiendo que se disfrutará verdadera libertad en los contratos que se realicen, garantizando que han de distribuirse con la imparcialidad que tiene acreditada los premios que se señalan.

### PREMIOS QUE SE ANUNCIAN PARA LA FERIA.

- Un premio de 50 pesetas a la persona o feriante que emplee en sus transacciones mayor capital, no bajando de dos mil pesetas y justifique legalmente las verdaderas compras.
- Otro de 25 pesetas al que compre mayor número de reses de ganado entre vacuno, mular, yegual y asnal no bajando de diez reses.
- Otro de 30 id. al lote de doce ó más reses de ganado vacuno, mular ó yeguar de un mismo dueño, previa justificación.
- Otro de 20 id. a la mejor yunta ó lote de tres ó más reses domadas de ganado vacuno y de mejores cualidades.
- Otro de 5 id. al mejor mamon.
- Otro de 20 id. al id. caballo queno escedade 7 años y sea de buena figura y agilidad en sus movimientos.
- Otro de 10 id. al mejor caballo que sea mas corredor y de mayor agilidad para ello.
- Otro de 20 id. a la mejor yegua, que destinada para criar no esceda de 10 años.
- Otro de 25 id. a la mejor pareja de ganado mular ó lote de más de tres reses que sirvan para la labor.
- Otro de 10 id. al mejor lechar.
- Otro de 10 id. al mejor pollino de buenas condiciones, figura y sanidad.
- Otro de 10 id. a la mejor pollina de id. id.

NOTA. Para obtener los premios, los acreedores a ellos, permanecerán en la feria los 3 ó 4 dias de más afuencía, cuando menos. Burgo de Osma 5 de Octubre de 1832.

### GARANTIA POSITIVA.



TODOS LOS MODELOS

Á 10 RS. SEMANALES

sin mas anticipo.

10 por 100 de descuento

Hilos de algodón. Torzas de seda.

Agujas. Aceite. Piezas sueltas

y accesorios para toda clase de costura.

ENSEÑANZA GRATIS Á DOMICILIO.

SORIA

52.—Collado.—52.

### NO MAS CALENTURAS.

Las piloras de RIAZA de Perez Negro, es el remedio mas seguro conocido hasta el dia, para curar RADICALMENTE las fiebres intermitentes, ya sean Tercianas, Cuartanas, ó Cotidianas. El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía más segura de su eficacia. Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias al precio de 20 reales la caja de 80 piloras y 12 reales la media caja con 40.—En Soria, Farmacia del Doctor Monge, Collado 57.—En Moron de Almazan, Sr. Pinilla.—Segovia, Sr. Lloyet.—Logroño, Sr. Fernandez (suesor de Zardoya).—Burgos, Barrio Canal y Revuelta. EN MADRID, en casa del autor, Ruda, 14.

FARMACIA DE PEREZ-NEGRO.

### CIRUJANO DENTISTA.

D. Abel Serrano, Profesor en Medicina y Cirujia Dental, tiene el honor de ofrecer al ilustrado público de esta poblacion sus conocimientos.

Construye piezas artificiales en oro, platino y Caouchout, etc, las cuales imitan perfectamente al natural, y se amoldan con exatitud á la boca ofreciendo así no solo una pronunciacion clara y vibrante sino lo más necesario en la vida, cual es una instantánea masticacion verificada con la misma facilidad y desenvoltura que si fuesen naturales.

Sus precios son sumamente económicos atendiendo lo costoso de su preparacion.

Desde el dia 6 de Octubre actual se ha establecido en Soria este Profesor dentista.

NOTA. Este Profesor tambien se encarga de arreglar las dentaduras que por su mala construccion, no pueden hacer uso de ellas.

### BAÑOS DE MAR EN CASA.

Las personas que por sus achaques, obligaciones ó escasos medios de fortuna, no puedan trasladarse á las costas del Cantábrico, pueden contar con un medio supletorio, cómodo y barátisimo, usando las sales marítimas de Gonzalez Saenz, tan eficaces en las afecciones escrufulosas, empobrecimiento de la sangre, debilidad del sistema nervioso y todas aquellas enfermedades en que estan indicados los baños de mar.

Se expenden por paquetes á 6 reales uno, en la Oficina de Farmacia del Lic. D. Juan Manuel de la Orden (sucesor de Rica y Serrano.)

BURGO DE OSMA, Calle Mayor 8.

### BLAS GOMEZ, --SASTRE.

Habiendo trabajado durante muchos años en las principales sastrerías de Madrid y entre otras en las de D. José Sanchez Esteller, D. Luis Oliva etc., etc., se ha establecido en esta villa del Burgo en la calle de Topete núm. 17 en donde ofrece al público sus servicios.

### JUAN SANCHEZ ISIDRO,

PLATERO Y DIAMANTISTA.

PLAZA DE SANTO DOMINGO, NÚMERO 3, BURGO DE OSMA.

Dora á fuego y al galvanismo. Restaura, compone y compra todos cuantos objetos antiguos se le presenten.

Compra plata, oro, coral y platino y monedas de este último metal, inutilizándolas á la presencia del vendedor.

Graba iniciales en los relojes y entoda clase de servicio de mesa. Dibuja en tela á precios muy arreglados, y enseña el modo de conocer las monedas falsas, vendiendo los útiles necesarios.

En esta plateria se venden pendientes y sortijas de plata y oro, desde 5 reales en adelante.

### AGUAS MINERALES,

BICARBONATADAS-SÓDICAS,

DE

SOBRON Y SOPORTILLA.

SIN RIVAL EN EL MUNDO,

para alivio y curacion de las enfermedades del hígado, los riñones, el bazo, el estómago y las vias urinarias.

Sus efectos son altamente prodigiosos.

Se expenden en el único depósito establecido en Soria, Farmacia del Doctor Monge COLLADO 57.

al precio de CINCO REALES Y MEDIO cada botella; y llevando de seis botellas en adelante al de CINCO REALES.

### AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

CIPRIANO CACHO CABELLO.

SORIA.

Sin otro gasto para los Ayuntamientos, que el premio del MEDIO por ciento de las sumas que perciban; esta Agencia se encarga de la facturación y liquidación de cuantos créditos la correspondan, pudiendo nombrar uno ó dos individuos de su seno que la perciban. Tambien se les facilitarán gratis, notas detalladas de las cantidades que tengan derecho á percibir en metálico y valores, de lo emitido, cobrado y pendiente y cuanto les sea necesario para conocer de una manera clara y positiva su estado económico, por lo que respeta al 80 por 100 de sus bienes vendidos.

### RELOJERIA

DE

FRANCISCO LACUSANT.

SORIA.

Soportales del Collado 32.

En este Establecimiento se ha recibido un abundante surtido de relojes de bolsillo para Señoras y Caballeros, de sobremesa, de pared con cucos y codornices, rústicos, de torre, reguladores y de otras diferentes clases, así como despertadores de fantasía. Se venden sumamente baratos al contado y aplazos, garantizándolos por uno y más años, como tambien las composturas.

### COMERCIO DE PAÑOS

DE ROMAN GOMEZ.

BURGO DE OSMA.

Se han recibido en dicho comercio un gran surtido de paños para la próxima temporada de invierno, los cuales se venden á precios sumamente arreglados.

MANUAL

DEL

SECRETARIO

de Ayuntamiento.

por

D. Fermin Abella.

Un tomo en 4.º con cerca de 800 páginas, se venden á 8 pesetas en la librería de la Viuda de Martialay.